
 
СМБ – Секция”ИЗТОК”  

BEЛИКДЕНСКО МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ – 29.04.2006 
5 клас 

Времето за решаване  е 120 минути. 
Регламент: Всяка задача oт 1 до 15 има само един верен отговор . “Друг отговор“ се приема за решение само при 
отбелязан верен резултат . 15 тестови задачи са разделени на групи по трудности : от 1 до 5 се оценяват с по 3 
точки ; от 6 до 10- с по 5 точки и от 11 до 15 – с по 7 точки. 
Организаторите Ви пожелават успех! 
 
Име……………………………………………………..училище……...........…………..град……........……... 
 

Зад.1 Сборът 4%759%
3

1
33 отот +  е равен на:      а) 3  б) 6 в) 600  г) друг отговор 

Зад.2 Двадесет и девет химикала от един вид струват по-малко от 19лв. и 72 ст., а 30 броя от тях – повече от 19лв. 
и 80 ст. Колко струва един химикал?      а) 67 ст. б) 68 ст. в) 69 ст. г) друг отговор 
Зад.3 Две от страните на равнобедрен триъгълник имат дължини 6 см и 8 см, а обиколката му е равна на 
обиколката на квадрат. Да се намери дължината на страната на квадрата, ако тя е естествено число. 
a) 22 см;   б) 5 см или 4,5 см;  в) 5 см;    г) друг отговор 
Зад.4  В стая, на която подът има размери 5 м на 3 м, e застлан килим. Каква част от пода е останала 
незастлана, ако килимът има размери 4,5 м на 2,5 м? 
а) 1 кв.м    б) 3,75 кв.м   в) 1,875 кв.м   г) друг отговор  
Зад.5 В разсадник трябвало да се засадят неповече от 200 елхи. Оказало се, че ако ги засадят в редици по 9 
или по 12, остават по 6 елхи, но успели да ги засадят в редици по 10, без да остават. Колко са елхите?        
 a) 42;  б) 96;  в) 150;    г) друг отговор 

Зад.6  Сборът 
2007

1

200702007

200602006+  е равен на:  а) 
200702007

200602007   б) 
200704014

200602007    в) 
2007

2006      г) друг отговор 

Зад.7 Христо купил 4 книги. Всичките – без първата струват 42 лв., без втората – 40 лв., без третата – 38 лв., 
без четвъртата – 36 лв. Колко лева струва най-скъпата книга?    a) 10 лв. б) 16 лв.   в) 18 лв.     г) друг отговор 
Зад.8 Средите на страните на правоъгълник са върхове на успоредник. Ако дължините на страните на 
правоъгълника са 4 дм и 2 дм, намерете лицето на успоредника. 
а) 8 кв.дм    б) 4 кв.дм   в) 2 кв.дм   г) друг отговор 
Зад.9 От една книга изпаднала част, на първата страница на която е написано числото 163, а на последната 
страница – число, записано със същите цифри, но в друг ред. Колко листи от книгата са паднали? 
а) 77  б) 153  в) 154    г) друг отговор 
Зад.10 В магазин цената на стока, струваща 40 лв., била намалена с 15%, а новата цена – с още 5%.  В друг 
магазин цената на същата стока била намалена с 5%, а новата цена – с още 15%.  Каква е цената на стоката във 
всеки от двата магазина след намаленията, ако в началото цените са били еднакви? 
а) 34 лв.; 38 лв.  б) 28,9 лв.; 36,1 лв.   в) 32 лв.; 32лв.  г) друг отговор 

Зад.11 Числото 
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1 −+−+−=A , а числото 1−= xB ,  

където x  удовлетворява равенството               . Разликата AB −  е: 
 
а) 

84

37     б) 
25

37      в) 
12

37    г) друг отговор 

Зад.12 Готвейки се за състезание по математика, Петър започнал да решава задачите от един сборник с 475 
задачи. След като в продължение на 7 дни решавал по един и същи брой задачи на ден, той увеличил темпото на 
работа, като започнал да решава по 6 задачи повече на ден и завършил решаването на задачите от сборника след 
още 4 дни. По колко задачи на ден е решавал Петър в началото?       а) 24      б) 30    в) 41         г) друг отговор 

Зад.13 Един апартамент има три стаи. Площта на първата от тях е 
8

3
24  кв.м и е 

36

13  от площта на целия 

апартамент.  Площта на втората стая е с 
8

1
8  кв. м  повече от тази на третата. Да се намери площта на втората 

стая.    а) 
8

205
кв.м   б) 

8

345
кв.м  в) 

2

135
кв.м  г) друг отговор 

Зад.14 В един магазин има ябълки от три сорта. Количеството на ябълките от първия сорт е 5 пъти по-малко от 
количеството на ябълките от другите два сорта. Количеството на ябълките от втория сорт е 4 пъти по-малко от 
количеството на ябълките от другите два сорта, а ябълките от третия сорт са 380 кг. Да се намери с колко кг 
ябълките от втория сорт са повече от ябълките от първия сорт. а) 200 кг     б) 260 кг     в) 280 кг      г) друг отговор 
Зад.15 Група войници, в която всеки от тях има по два фитила и кибрит, трябва да измерят различни интервали 
от време. Началото на експеримента е в 9:00 часа. Фитилите могат да се запалват само от краищата им. Всеки 
фитил, ако се запали от единия край, изгаря точно за 1 час. Не се разрешава скъсяване или сгъване на фитилите. 
Колко са войниците в групата, ако никои двама от тях не са измерили един и същ интервал от време? 
а) 3    б) 4    в) 5    г) друг отговор 
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5 клас 

Отговори: 1б); 2а); 3в); 4б); 5в); 6г) 1; 7б); 8б); 9а); 10г) 32,3 лв.; 11а); 12в); 13а); 14г) 20кг; 15в). 
Решения: 

Зад.1: 6334.
100

75
9.

300

100 =+=+  

Зад.2: Една химикалка струва по-малко от  19,72: 29 = 0,68 и повече от 19,8:30 = 0,66. Отг. 67ст 
Зад.3: Възможни са следните два случая: I. Бедрата на триъгълника са равни на 8 см. Тогава обиколката е 8 + 
8 + 6 = 22 см и не се дели на 4. Това показва, че тя не може да бъде равна на обиколката на квадрат с 
дължина на страната естествено число. ІІ. Бедрата на триъгълника са равни на 6 см. Тогава обиколката е 6 + 
6 + 8 = 20 см = 4.5 см и значи търсената страна на квадрата има дължина 5 см. 
Зад.4: Лицето на пода е 15 кв.м, лицето на килима е 11,25 кв.м. Тогава частта от пода, която е останала 
не застлана е 3,75 кв.м.   
Зад.5: Броят на елхите е число, което при деление на 9 и на 12 дава остатък 6, а понеже най-малкото общо 
кратно на 9 и 12 е 36, търсеният брой е 36.к + 6 = 3.10к + 6.(к + 1). Това число е кратно на 10 и не надминава 
200. Оттук следва, че к + 1 се дели на 5 и не надминава 6. Така намираме, че к = 4, а елхите са 30.4 + 6.5 = 
150. 
Зад.6: 1
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Зад.7: Ако съберем посочените в условието на задачата пари, ще получим 42+40+38+36=156 лв. В тази сума 
се включва по 3 пъти цената на всяка от четирите книги. Следователно общата цена на всичките 4 книги е 
152:3=52 лв. Тогава за първата книга Христо е платил 52–42=10 лв., за втората – 52–40=12 лв., за третата – 52–
38=14 лв., за четвъртата – 52–36=16 лв. Следователно най–скъпата книга струва 16 лв. 
Зад.8: Лицето на правоъгълника е 8 кв.дм, а лицето на всеки един от четирите правоъгълни триъгълника 
е 1 кв.дм. Тогава лицето на успоредника с върхове средите на страните на правоъгълника е 8 – 4.1 = 4 кв.дм.            
Зад.9: Написаното на последната страница число е по-голямо от 163. При това неговата последна цифра 
трябва да е четна и е измежду 1, 3, 6. Следователно тя е 6. А с цифрите 1, 3, 6 може да се образуват 
само две числа с последна цифра 6 – те са 136 и 316. Но 136 е по–малко от 163 и значи само 316 е 
възможно да бъде записано на последната страница на изпадналата част от книгата. Следва, че са паднали 
316 – 162 = 154 страници, т. е. 154 : 2 = 77 листа. 
Зад.10: В първия магазин след първото намаление цената е станала 40 – 0,15 . 40 = 0,85 . 40 = 34 лв. и след 
второто намаление 34 – 0,05 . 34 = 32,3 лв. Във втория магазин след първото намаление цената е станала 40 -  0,05 
. 40 = 38 лв. и след второто намаление 38 – 0,15 . 38 = 32,3 лв. Т.е. и след второто намаление стоката ще има една 
и съща цена в двата магазина. 

Зад.11: 
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Зад.12: Ученикът е решил задачите от сборника за 7 + 4 = 11 дни, като за последните 4 дни той решил 6.4 = 24 
задачи повече, отколкото през първите 7 дни. Следва, че 475–24=451 задачи е трябвало да се решат за 11 дни при 
запазване темпото на  решаване от началото. Тогава Петър е решавал по 451:11=41 задачи на ден. 

Зад.13: Ако означим с а площта на целия апартамент, според условието имаме:
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13 =a , откъдето 
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24 ==a кв.м. Тогава площта на втората и третата стаи общо е 

8
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b площта на втората стая, то площта на третата е 
8

1
8−b , така че 
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Зад.14: Количеството на ябълките от първия сорт е 1/6 от всичките ябълки, а количеството на ябълките от 
втория сорт е 1/5 от всичките ябълки.  Тогава количеството на ябълките от двата сорта е 11/30 от всичките 

ябълки и следователно ябълките от третия сорт са 
30

19

30

11
1 =−  от всичките ябълки. Ако всичките ябълки са х кг, 

то 380.
30

19 =x , откъдето намираме х = 600 кг. Ябълките от първия сорт са 
6

1
.600 = 100 кг, а от втория сорт са 

5

1
.600 = 120 кг. Следователно ябълките от втория сорт, които има в магазина са с 20 кг повече от ябълките от 

първия сорт. 
Зад.15: Броят на войниците в групата е равен на възможните интервали от време, които могат да се измерят с 
помощта на фитилите и кибрит. А те са: 1 час – войникът запалва само първия фитил от единия край; 2 часа – 
войникът запалва последователно от единия край всеки от фитилите; 30 мин. – войникът запалва един от 
фитилите едновременно от двата му края;1 час и 30 мин – войникът запалва единия фитил от единия край, след 
изгарянето му запалва втория фитил от двата му края.5 мин. – войникът запалва едновременно първия фитил от 
двата края, а втория от единия край. След като изгори първия, запалва втория и от другия му края. Следователно 
броят на войниците е 5. 
 
 

 


